

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2022〕90号

签发人：张集智

省农业农村厅关于省政协十二届五次会议 第1127号提案的答复

田社鸿委员：

您提出的《关于推进贵州省现代种业发展的建议》收悉，感谢您对我省种业工作的关心和支持，现就提案提出的有关问题答复如下：

一、关于“深度开发利用，提升种业竞争力”的建议

近年来，我省先后建成贵州辣椒种质资源库、贵州省特色农业微生物种质资源库，以及大豆、芸豆、香禾、花生、酒用高粱、猕猴桃等地方特色种质资源圃。截至目前，累计收集保存农作物种质资源4.2万余份、畜禽遗传材料3万余份，主要分散保存在省级科研院所、高等学校以及市（州）农业科研院所等单位，基

本形成了以省作物种质中期库为核心，以种质保存库（圃）和原生境保护区为辅的贵州省农业种质资源保护体系。“十三五”以来，依托省内外科研院所和种业企业，我省自育和合作选育并通过国家审定品种 44 个，通过贵州省审定品种 284 个。选育的油菜品种在长江流域地区累计推广面积超 1 亿亩；红缨子成为国酒茅台唯一指定高粱品种；玉米品种选育西南领先，QR273、热抗白 67 等自交系组配的品种占西南山地玉米种植面积半壁江山；水稻品种“锡利贡米”系列曾连续三年获得全国优质稻米品种食味品质鉴评金奖；遵辣、贵长猕猴桃、蜂糖李等优良品种支撑我省特色产业发展。

下步我们将推进省级作物种质资源中期库、贵州高原山区特色农作物种质资源圃、从江香猪和长顺绿壳蛋鸡国家种质资源场等资源保存设施建设，新建茶树种质资源圃。实施种业创新攻关，重点开展地方猪品种选育和优秀种公牛选育、水稻、玉米、猕猴桃、大豆、高粱和天麻品种联合攻关。有序推进玉米生物育种。力争在畜禽品种审定和高密度角果油菜、生猪品种（配套系）选育等方面实现突破。

二、关于“加快种业产业形成，聚焦育繁推一体化”的建议

目前，全省农作物种子企业 145 家、种畜禽企业 106 家，其中 8 家企业被评选为省级育繁推一体化企业，2 家企业在新三板挂牌，中和恒瑞（贵州）有限公司进入全国种牛企业前五强。引进全国种子第 8 强企业广西兆和种业有限公司入驻贵州岑巩设立分支机构，组建了贵州省现代种业集团，培育了茅台集团红缨

子农业科技发展有限公司等地方特色种业企业。推动制种基地县企共建，建成岑巩水稻、长顺油菜等国家级制种基地。开设了品种审定绿色通道，支持省内育繁推一体化企业自主开展主要农作物区试，去年企业开展了3组水稻区试、8组玉米区试，审定通过水稻品种5个，玉米品种10个。

下步我们将加大现有优势种业企业的支持力度，重点支持省内育繁推一体化企业，帮助其做大做强，培育地方特色优势企业成为单项冠军。支持企业开展商业化育种，重点开展优质稻、玉米、高粱、隐性白羽鸡和黔北麻羊新品种（系）选育，推动企业与科研机构合作。持续开设品种审定绿色通道，支持省内育繁推一体化企业自主开展主要农作物区域试验。支持省内种业企业在贵州南繁科研育种基地开展科研育种。

三、关于“改革种业科研机制”的建议

近年来，贵州种业科技创新主要集中在水稻、玉米、油菜等粮油作物和地方猪、高粱、天麻等特色资源上，多数科研机构与企业合作开展品种选育，既解决了企业科研力量不足的问题，又解决了科研机构推广新品种的问题，增强了企业核心竞争力，科研成果得到转化与应用，现有的合作模式是比较成熟的。我省已启动《贵州省农作物种子条例》修订工作，将建立相应实质性派生品种制度，加强种业知识产权保护。

下步我们将鼓励和支持企业与科研机构加强合作，根据市场规律，选育出适应市场的品种，不断提升种业企业竞争力。加快修订《贵州省农作物种子条例》，完善实质性派生品种制度，加

大种业知识产权保护力度，激励原始创新。对我省承接国家制种大县、区域性良种繁育基地的企业，在种子收储、加工技术改造等方面给予项目和金融支持。



(此件主动公开)

(联系人：高捷；联系电话：13885033777)

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省农科院

贵州省农业农村厅办公室

2022年6月17日印发

共印5份